三明市农业农村局关于《三明市渔业互助保险工作方案》（征求意见稿）公开征求意见的通知

   为贯彻落实渔业保险“扩面、增品、提标”要求，有效化解渔业风险，确保我市参加渔业互助保险的渔民和渔业生产企业受灾后依法及时得到补偿，市农业农村局会同市财政局草拟了《三明市渔业互助保险工作方案》（征求意见稿），现向社会公开征求意见，公众可以通过信函、电子邮件或传真方式向三明市农业农村局提出反馈意见。

　　征求意见时间：2022年5月25日至5月29日

联系电话：0598-8280186

电子邮箱: weiyh@ffmi.com.cn　　

联系人：魏勇辉　 
三明市渔业互助保险工作方案

（征求意见稿）
为贯彻落实渔业保险“扩面、增品、提标”要求，有效化解渔业风险，确保我市参加渔业互助保险的渔民和渔业生产企业受灾后依法及时得到补偿，现结合我市具体实际制定本方案。

一、渔民人身平安互助保险

（一）在保险期间内渔民遭受意外伤害导致死亡、伤残或医疗的承保机构按照有关保险条款和合同约定给付保险金。

（二）在保险期间内渔民遭受意外伤害导致的医疗费用，按照保险合同约定补偿意外伤害医疗费用。

    （三）保险金额：每份100000元，其中：意外伤害医疗费互保金额6000元。

    （四）保险费率：0.14%。

    （五）保费财政补贴：省级财政补贴互保费30%,市财政补贴互保费10%，会员承担60%。

（六）赔偿标准：

1.死亡的赔偿金额以保险金额为限，伤残的按《渔工伤残程度及赔偿比列表》标准赔偿。

2.渔民因遭受意外伤害事故且自该事故发生之日起下落不明，经人民法院宣告死亡注销户口的，承保机构按保险凭证所记载该渔民意外伤害保险金额给付死亡保险金。若失踪者重新出现或者确知其并未死亡，渔民必须于30日内全额退还已赔付的保险金额。

3.渔民遭受意外伤害，在中华人民共和国境内（不含港、澳、台地区）二级（含）以上或承保机构认可的医疗机构治疗而产生的，凡符合保险凭证签发地政府基本医疗保险管理规定的，直接用于自意外伤害发生之日起180日内治疗的医疗费用，承保机构按有关保险条款和合同约定赔偿；以保险凭证中约定的每人附加意外伤害医疗保险金额为限。

4.每一渔民一次或累计给付的保险金达到意外伤害保险金额时，承保机构对该渔民的保险责任终止。

（七）参保方式：尊重渔民参保意愿，采取多种形式组织渔民参保。本保险必须实行实名制参保，若中途变更被保险人，应及时到当地协会办事处办理变更手续。

二、渔船互助保险

（一）保险标的：捕捞渔船。但渔船上的渔网、渔具、货物、燃料、用具、备用机件、冷藏设备、渔获物、给养品、渔需物资、船上人员的私人财物及其它附属设施等不在保险范围之内。

（二）保险责任：本保险为全损险责任，保险渔船在保险期间内由于下列原因直接造成保险渔船的全损，承保机构按有关保险条款和合同约定负责赔偿，按照全损理赔后，不论赔偿金额是否达到保险金额，保险责任终止：

1.八级以上（含八级）风灾、洪水、海啸、雷击、崖崩、滑坡、泥石流、冰凌；

2.火灾、爆炸；

3.碰撞、触碰；

4.搁浅、触礁；

5.自沉（仅指渔业船舶在适航期内，因船体漏水或不明原因导致造成渔业船舶沉没）；

6.由于上述一至五款灾害或事故导致的倾覆、沉没；

7.渔船在航行、作业中失踪六个月以上。

（三）保险金额：保险金额是指保险期间承保机构承担的保险责任赔偿限额。保险金额可按保险价值足额计算，也可由承保机构与被保险人按保险价值的比例约定。保险金额不得超过实际价值。超过实际价值的，超过部分无效，承保机构应当退还相应的保险费。

（四）保险费率：钢质（含玻璃钢）渔船0.88%；木质渔船1.17%。

    （五）赔偿标准：保险渔船发生全损按照保险金额及合同约定计算赔偿。但保险金额高于渔船实际价值时，以不超过出险当时的渔船实际价值计算赔偿。赔款累计达到保险金额时，保险责任即行终止。

（六）保费财政补贴：财政保费补贴根据扣除10%的参保优惠后的保费计算，省级财政补贴保费30%，市财政补贴10%，会员承担60%。

（七）参保方式：采取多种形式组织渔民参保。

三、水产养殖生物保险试点

（一）保险标的：养殖水产;

（二）保险责任：在保险期间内，当地投保地理区域出现约定的暴雨或高温灾害事件时，视为发生灾害事故，承保机构按有关保险条款和合同约定负责赔偿。

（三）保险金额：保险金额是指保险期间承保机构承担的保险责任赔偿限额。根据保险标的所投入的综合成本，明确投保份数，确定保险金额。

单位保险金额=1000元/份

保险金额=单位保险金额×投保份数

（四）保险费率：暴雨灾害费率6%；高温灾害费率6%。

（五）赔偿标准：保险期间投保地发生本保险合同约定的保险事故，按照以下方式计算赔偿。

赔偿金额根据保险期间内最大的一次暴雨灾害或高温灾害所对应的赔偿标准进行赔付；如发生多次灾害，则按最大一次灾害计算赔款，而不重复赔偿。

赔偿金额=单位赔偿金额×投保份数。

（六）保费财政补贴：省级财政补贴30%；市级财政补贴10%，会员承担60%。

（七）参保方式:尊重渔民参保意愿,采取多种形式组织渔民参保。

