关于稳定发展2025年粮油

生产八条措施的通知

（征求意见稿）

为全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于保障国家粮食安全的决策部署，坚持粮食安全党政同责，进一步压紧压实属地责任，持续加大政策支持力度，保护和调动农民种植粮油积极性，着力提升粮油综合生产能力，确保完成粮油生产年度目标任务，结合我市实际，提出如下措施：

一、压紧压实属地责任。严格开展县（市、区）党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核，将粮油生产任务完成情况列入乡村振兴实绩考核内容，有效落实粮食安全党政同责要求。按季节分品种将粮食播种面积242.1万亩（其中大豆15.8万亩）、总产量95.9万吨、油料面积9.1万亩的任务细化分解到村、到田。在春耕春播、夏种夏播、秋冬种等关键节点，组织开展粮油面积落实情况调研督导，一季盯紧一季，一个品种接着一个品种抓好落实。实行一周一调度，对生产进度慢的县（市、区）及时预警提示，序时推进粮油生产。

二、鼓励发展双季早稻。引导耕地向种粮大户、家庭农场、农民合作社等新型经营主体有序流转，对相对集中连片规模种植早稻并连作晚稻50亩（含）以上的经营主体，按早稻实际面积每亩最高奖补100元。该项补助政策可与省级补助政策叠加享受。

三、支持抛荒地复垦种粮。继续开展“我在乡间有亩田”党员志愿活动，在全市范围内组织开展抛荒耕地认领活动，引导广大党员干部积极参与抛荒地复垦复耕。继续实施抛荒地复垦种粮扶持政策，对抛荒耕地复垦后种植水稻，且相对集中连片种植面积10亩（含）以上的经营主体（包括农户、种粮大户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业等，下同），每亩一次性补助600元；对抛荒耕地复垦后种植玉米、甘薯、马铃薯等粮食作物，且相对集中连片种植面积10亩（含）以上的经营主体，每亩一次性补助400元。以上补助资金由市级和县级财政各承担50%。
四、实施单产提升行动。各县（市、区）要精心组织实施省级粮食产能区增产模式攻关与推广、粮油规模种植主体单产提升等项目，集成示范推广高产、优质、抗性强、适宜机械作业的优良品种和水稻工厂化育秧、精确定量栽培、全程机械化生产、机收再生稻、病虫害绿色防控、马铃薯稻草包心等增产增效关键技术，提高粮油单产水平，带动大面积粮油生产均衡增产。市级财政安排80万元专项资金支持粮食产能区建设、粮食“五新”示范推广、观摩培训等，促进种粮“五新”大面积应用。树立“减损就是增产”的理念，开展机收减损大宣传、大培训、大比武，进一步提高农机作业质量，有效降低机收损失。

五、培育新型经营主体。持续开展各级农民专业合作社优质社、家庭农场优质场创建和监测，优先推荐粮油类经营主体申报国家级、省级农民专业合作社优质社、家庭农场优质场。市级评选优质社、优质场时重点向粮油类经营主体倾斜，并给予获评单位不超过5万元资金补助。加大规模种粮补贴力度，从耕地地力保护补贴中安排资金，对承包耕地30亩以上种粮大户每亩给予30元以上的奖励，并适当提高奖励标准。围绕实施中央农业生产社会化服务项目，以水稻、马铃薯、甘薯等粮食作物的生产托管为重点，选取关键薄弱环节集中进行补助，对机插等薄弱环节适当提高补助比例。单季作物亩均各关键环节补助总额不超过130元。支持和鼓励粮油生产、加工经营主体争创绿色、有机农产品认证。市级财政对获得绿色食品、有机农产品品牌认证的，每个产品分别给予0.5-1.0万元的奖励补助。
六、提升耕地产出能力。加快推进2025年高标准农田建设，计划建设规模11万亩。加大各级财政资金统筹力度，用好用足省级以上资金，确保高标准农田建设亩均财政投入不低于3000元。市级财政安排80万元专项资金用于高标准农田建设，支持各地采取先建后补方式修复灾损农田设施。同时,积极开展农田设施灾损保险，加快灾损农田修复。加强省级化肥减量增效和耕地质量提升重点项目实施，积极发展绿肥种植、大力推广商品有机肥、推进稻草秸秆还田、开展酸化耕地治理等耕地地力提升和减肥增效技术措施推广向纵深发展，开展化肥利用率、肥料效应等田间试验、示范，进一步做好化肥投入定额制肥料试验试点工作。市级财政安排52万元专项资金支持耕地地力网络建设工作，做好土壤监测点建设、管理及维护，推进耕地地力等级评价，促进土壤改良，提高耕地地力。

七、促进种业创新发展。持续提升三明“中国稻种基地”建设水平，推进国家级制种大县建设，支持国家级制种大县与优势企业合作共建，实现优势基地与优势企业强强联合。鼓励和支持企业加大科研育种研发投入，承担种业创新与产业化工程项目，开展联合育种攻关，组建水稻区域试验联合体，拓宽品种审定渠道。对企业作为第一选育单位育成、米质达部颁二等及以上优质稻新品种通过国家级、省级审定并推广应用的，分别给予30万元和20万元一次性奖励。对于新获评农业产业化国家、省级、市级重点龙头企业的分别给予一次性奖励 20 万元、5 万元、2 万元。
八、增强防灾减灾能力。树立“防灾就是增产，减灾就是增收”理念，科学防范气象灾害。加强灾害性天气会商研判，着重加强对干旱、低温冷害（倒春寒、寒露风、霜冻）、高温、洪涝、台风等气象灾害的预测预警，及时做好种子、农药、化肥等物资储备，调配人员和农机具，落实防灾减灾、稳产增产等关键措施。建立完善市县救灾备荒粮食作物种子储备制度，全市储备16万亩粮食作物播种面积需种量，用于灾后恢复生产和应急扩种粮食。加强水稻“三虫四病”、草地贪夜蛾等重大病虫监测预警，健全农作物病虫害防控体系，统筹推进联防联控、统防统治和应急防治，将主要粮油作物病虫危害损失率控制在5%以内，确保粮油丰收。

本政策措施自文件印发之日起实施，有效期至2025年12月31日，涉及的资金奖补政策以2025年1月1日为起算基准日。该政策由三明市农业农村局和三明市财政局负责解释。

